

2010

01

# z p r a v o d a j

*sboru Českobratrské církve evangelické v Ostravě*



*Snášejte se  
navzájem  
a odpouštějte si,  
má-li kdo něco  
proti druhému.  
Jako Pán odpustil vám,  
odpouštějte i vy.*

Koloským 3,13

## Biblický úvodník

### „POHLEĎ NA NEBE ...“

*Vyvedl ho ven a pravil: „Pohleď na nebe a sečti hvězdy, dokážeš-li je spočítat.“ (Gn 15,5)*

*Vidím tvá nebesa, dílo tvých prstů, měsíc a hvězdy, jež jsi tam upevnil: Co je člověk, že na něho pamatuješ, syn člověka, že se ho ujímáš? (Ž 8, 4-5)*

(psáno po jedné z minulých zim)

**Z**ima se vydařila, zvláště únor. Toho sněhu! Děti si ho o prázdninách opravdu užily. A v některých evropských



zemích, kde lidé ani nepovažují za nutné si pořizovat zimní boty, rozmary přírody všechny zaskočily.

Pastevec Abraham (Abram) rozuměl přírodě určitě víc než člověk počítačový civilizovaný. O přírodě neměl žádné přehnaně romantické představy. Nic nevíme o jeho pocitech oné noci pod hvězdnou oblohou, kam jej vyvedl Hospodin. Ani to není tak důležité. Hospodin dal Abrahamovi slib. A Abraham Hospodinovi uvěřil a on mu to připočetl jako spravedlnost, čteme v knize Genesis.

Přízeň nebo nepřízeň počasí, přírodní podmínky a nekonečnost vesmíru nemožnou na Boží starostlivosti o člověka nic změnit. Abrahama provázela až do doby, kdy „vešel ke svým otcům v pokoji a byl pohřben v utěšeném stáří.“

#### ZÁVĚJ

*je možno jít mimo nebo přes  
vždycky se dojde do zimy  
zaváté cesty najdou cíl  
až všechny vrstvy starých sněhů  
bloudění a míjení a zklamání  
naráz odplaví  
jediné jaro*

*Jaroslava Drozdová*

#### VERŠ PRO ROK 2010

Při tradičním losování biblických veršů byl pro náš sbor vytažen verš z Koloským 3,13 uvedený na titulní straně.

## Ze sborového života

### NAROZENINY V MĚSÍCI LEDNU

(zveřejňujeme „kulaté“ narozeniny mezi věkem 10 a až 50, pak do věku 75 i „půlkulaté“, nad věk 75 všechny; pokud v našich informacích najdete chybu, omlouváme se; informujte nás prosím)	Miroslav Obst	13.01.1960	
	Eliška Geislerová	18.01.1917	
	Jarmila Konečná	18.1.1945	
	Jindřich Borovec	20.01.1940	
	Lubomír Haška	21.01.1932	
	Bohumil Charvát	25.01.1932	
Amálie Rajdusová	08.01.1929	Břetislav Maněk	30.01.1935
Lumír Adamus	10.01.1945	Věra Kučerová	31.01.1926
Zdeňka Dedková	10.01.1950	Libor Janča	31.01.1945

### USNESENÍ STARŠOVSTVA ZE DNE 9. 12. 2009

#### PERSONÁLNÍ OBLAST

- *Hledání druhého kazatele* – chystali jsme se osobně navštívit jednoho kandidáta, ten však zásadně odmítá uvažovat o změně místa. Momentálně nemáme žádného jiného kandidáta, kterého bychom oslovili. Bude zapotřebí znovu projít seznamy a vytipovat nové kandidáty. Starší také odsouhlasili nové otištění inzerátů v časopise Český bratr a vyvěšení inzerátu na evangnetu. Br. farář bude na lednovém kursu mluvit s letošními vikáři.
- Příbylo návštěv ve věznici – pravidelně vždy v úterý – staršovstvo vyjádřilo podporu br. faráři v této rozšířené službě.
- 17. 1. 2010 vykoná s. Vlčinská druhou část zkoušky ordinovaného presbytera – provede bohoslužby za přítomnosti člena odboru pro vzdělávání laiků.

#### ORGANIZAČNÍ OBLAST

- Křesťanský týden modliteb se bude v roce 2010 oproti dosavadním pravidlům konat v týdnu od 10. ledna. V tomto týdnu bude br. f. Wrana na vikářském kurzu, který musel být plánován dřív, než došlo k oznámení modlitebního týdne.
- Informaci ze střediska Diakonie poskytl br. Skotnica – schváleno, aby se v létě uskutečnila společná akce na Karpatské – táborák. Nedělní sbírka na Diakonii činila 7.012 Kč, staršovstvo schválilo ještě dar pro letošní rok ve výši 20.000 Kč.
- Schválen návrh dle možností více obohacovat bohoslužby různými (vhodnými) hudebními vstupy.

#### HOSPODÁŘSKÁ OBLAST

- Je téměř dokončena oprava dvorku za domem č. 3.



- Budeme hledat možnosti opravy skříněk v kolumbáriu.
- V lednu se bude tvořit rozpočet – starší byli vyzváni, aby si připravili návrhy na možné investice pro pracovní skupinu, která bude rozpočet sestavovat.
- Byl schválen návrh na zakoupení sborového dataprojektoru.

## *K zamyšlení a k diskusi*

### LIDSKÁ PRÁVA

**L**oni už po 61 si ochránci lidských práv připomněli schválení Deklarace lidských práv VS Spojených národů (lépe je užívat Nespojené národy, jak to hlásal Ch. de Gaulle). Stalo se tak 10. prosince 1948. Den předtím, 9. prosince, schválilo VS Úmluvu o zabránění a trestání zločinů genocidy. Autorem Všeobecné deklarace lidských práv byl René Samuel Cassin (1887-1976), sephardský žid a právník z Francie. Chtěl svým návrhem formulovat požadavek na etickou obrodu civilizovaného společenství všech států. To co znamenal Cassin pro Deklaraci lidských práv, to znamenal Raphael Lemkin (1900-1959) pro Úmluvu o genocidě. I on byl žid, aškenázského původu, polský právník, který utekl před Němci do Anglie. Jeho Úmluva měla chránit před zabíjením národnostní, etnické, rasové a náboženské skupiny. Zapomněl na oběti politické a ekonomické, na třídní útlak a vraždění. Sotva lze ovšem předpokládat, že kdyby nezapomněl, bylo by obětí v komunistických lágrech (SSSR, Číně a jinde) méně.

Pod lidská práva se zahrnuje jednak Evropský soud pro lidská práva ve Štrasburku, dále humanitární nevládní organizace, jakými jsou u nás ADRA, Člověk v tísni apod. Tady, v tomto směru to můžeme hodnotit velice kladně.

Autoři Deklarace o lidských právech a Úmluvy o genocidě však neměli na mysli humanitární a rozvojovou pomoc. Chtěli, aby příkázání „Nezabiješ“ se nevztahovalo jen na Němce, ale všechny národy světa. V tom směru oba dva výše jmenovaní právníci neuspěli. Svět zažil mnoho válek i po 10. prosinci 1948. Hodně konfliktů lze označit za genocidu. Tutsiové, Bosňané, Kurdové, Timořané a Čičané v Indonésii, stejně tak kmeny Dinga a Naga a Núbové v Súdánu jsou postiženi dokonce mnohonásobně. Jen v brazilském amazonském pralese patnáct domorodých kmenů, například počet zástupců kmene Cinta Larga se snížil z 10.000 na 500. Utrpení malého národa, který byl z 95% vyhuben, překonává i Pol Potovu Kambodžu.

Můžeme prohlásit, že cíle nebylo dosaženo. V Afghanistanu, Iráku a i jiných oblastech světa se bojuje a vraždí, jsme svědky teroristických útoků. Soukmenovci obou právníků žijí v neklidné oblasti, svět tomu přihlíží a ještě to svým způsobem podporuje. Defektní „dítě“ F.D. Roosevelta, W. Churchilla aj.V. Stalina, OSN, má zabezpečit mír a lidská práva (jde o organizaci mezinárodní, nikoliv nadnárodní). Mír například na Středním východě i jinde by byl nastolen, kdyby „Spojené národy“ jednaly v zájmu těch cílů, ke kterým byly založeny. Bojoval by Hamas, Hizballáh a jiné, kdyby Rada bezpečnosti řekla, že na Středním východě bude mír? Mají k tomu dosti síly,

potenciál lidský i materiál, nemají však ochotu a vůli situaci řešit a jen řeční o míru. Nezmožou se ani na to, aby vyloučili ze své organizace stát, který jinému státu vyhrožuje genocidou. Ochránci lidských práv se v této situaci zaměřují na jednotlivé případy, Řvou, když někde chtějí popravít teroristu, viz Ócalan, Kurd u Turecka. Celá EU tehdy křičela, útoky na Izrael nevidí, zato odvetu proti teroristům jí vadí.

Ochránci lidských práv se chovají podobně jako A. Eichmann a J.V. Stalin. Je to paradox, ale je tomu tak. Pro tyto jmenované muže byla vražda, smrt jednotlivce, tragédie, smrt statisíců, miliónů jen statistika.

Vypráví se příběh, slyšel jsem ho na Rádiu Svobodná Evropa, jak do USA přijel vojenský představitel čínské vlády. Ochránci lidských práv se do něj pustili a kritizovali ho, že nějaký spisovatel nemůže psát, je pronásledován. Číňan jim řekl, kolik chcete, abychom vám poslali lidí, Milion, sto milionů? A byl klid. Stejně se chová kanadská vláda, jednotlivé emigranty přijme, ale nesmí jich být mnoho.

Když spisovatel nemůže vydávat svá díla (psát může do šuplíku, jak pravil A. Novotný v Kanadě r. 1967), filosof nemůže učit a podobně, jde o porušování lidských práv, sto tisíc nezaměstnaných je jen statistika. Jak může člověk uplatnit svá lidská práva, je-li dlouhodobě nezaměstnaný a žije ze sociálních podpor? Lidská práva má hostinský, který může obtěžovat hlukem okolí. Není žádné policejní hodiny, dokdy může být restaurace otevřena. Nádražní hala nemusí být vytopena a mít lavičky na sezení, neboť není pro cestující, ale pro bezdomovce (vítkovické nádraží ČD). Bezdomovci mají právo mrznout a obtěžovat okolí, „rozežraní“ bohatí podnikatelé mají

„právo“ závodit na silnicích za plného provozu, žáci se nemusí obávat nadávat učitelům, vězení je ústav zabezpečující osazenstvo po všech stránkách (faráři jim zpřijemňují pobyt) – i to jsou lidská práva.

Na Guantanamu se teroristům – vězňům pečou kuřata a jehněčí, mají komfort, ochránci lidských práv přesto řvou. Mají takovou stravu, o které si mohou například děti v Bangladéši i jinde nechat jenom zdát. Za vrchol „úchyláků“ ochránců lidských práv pokládám Mezinárodní soud v Haagu, který soudí srbského teroristu Karadžiče. On má „právo“ nedostavit se k soudu. To je „nádhra“, tak daleko jsme došli. Vězení parádní, dobrá strava, počítač, návštěvy. Ještě že stačili v Norimberku odsoudit několik válečných zločinců. Že tu ještě ti „slavní“ ochránci lidských práv nebyli.

K čemu mi budou lidská práva, až náš ministr financí sdělí penzistům, že na důchody nejsou peníze a nikdo už nechce půjčit?

V sobotním čísle Lidových novin ze 14.11. je exkluzivní rozhovor s filozofem André Glucksmannem (článek nese název Nechceme vidět zlo). Čtete tam například toto: Kde byla solidarita, když Rusko vtrhlo do Gruzie? Absence solidarity je trvalá, říká A.G.

*Břetislav Maněk*

*Tento ani další autorské příspěvky ve Zpravodaji nemusí souhlasit se stanoviskem redakce. Chápu svou redaktorskou práci více ve smyslu moderátorském - abychom dali prostor k vyjádření těm, kdo o něj stojí - než ve smyslu cenzurním; cenzuru bych uplatnil jen v případě zjevných lží nebo pomluv.*

*aw*

## PŘEDVÁNOČNÍ ČAS

### DVĚ POZNÁMKY MANŽELKY FARÁŘE

**V** posledním již v předvánočním měsíci roku uskutečnil můj manžel několik návštěv a v některých případech jsem přijala pozvání i já. Musím říci, že v tom tak trochu předvánočním shonu, do kterého jsme všichni vtlačeni, to byla pro nás příjemná zastavení. Každá z těchto milých domácností dýchala na nás svým osobním kouzlem. Při společném vyprávění jsme zjistili, že máme všichni někde společné přátele a že jsme tak trochu jedna velká rodina.

**J**iž třetím rokem se stalo u nás v rodině zvykem, že na Štědrý večer vaříme s manželem chutnou polévku pro bezdomovce, a spolu s dalším ovocem a cukrovím, který se vybere mezi vámi, ji přivezeme na místo. Alespoň na chvíli těmto lidem navodíme atmosféru Vánoc. Je pravdou, že my sami usedáme k štědrovečerní večeři až v pozdních večerních hodinách, ale radost z toho, že jsme několika desítkám lidí mohli nechat ochutnat z bohatě prostřeného vánočního stolu, nás moc těší.

## PROGRAM KŘESŤANSKÉHO TÝDNE MODLITEB V OSTRAVĚ

Den	Místo bohoslužby	Čas	Slovem slouží
<b>Neděle</b> <b>10.ledna</b>	Modlitebna CASD, Trocnovského 20 hostitel CASD	18 hodin	Bohdan Stepieň ŘKC
<b>Pondělí</b> <b>11.ledna</b>	Budova Armády spásy Poruba hostitel AS	18 hodin	Radim Čapla AC
<b>Úterý</b> <b>12.ledna</b>	Budova BJB, Závorí hostitel BJB	18 hodin	Petr Polách CB
<b>Středa</b> <b>13.ledna</b>	Modlitebna CB, 28. října hostitel CB	18 hodin	Vilém Szlauer SCEAV
<b>Čtvrtek</b> <b>14.ledna</b>	Kostel CČSH, Kremličkova hostitel CČSH	18 hodin	Karel Szkuta CASD
<b>Pátek</b> <b>15.ledna</b>	Fara ČCE, Třanovského sál hostitel SCEAV	18 hodin	Pavel Sikora CČSH
<b>Sobota</b> <b>16.ledna</b>	Armáda spásy Přívoz, Palackého 25 hostitel AC	18 hodin	Tomáš Oliverius JB
<b>Neděle</b> <b>17.ledna</b>	Nový ŘK kostel Zábřeh hostitel ŘKC	18 hodin	Antonín Kratochvíl KS



Vždy v tuto chvíli se mi vybaví obrázky od Josefa Lady (a hlavně ten, jak chudí lidé nakukují okny do šťastného domu). Někteří nemají to štěstí a nenašli světlo a teplo svého vlastního domova. Ti si snad aspoň v takovou chvíli vzpomenu na krásnější okamžiky v jejich životech. Díky všem, kteří jim v tom pomáhají celoročně, a taky vám, kteří jste nám pomohli prosvětlit jejich Štědrý večer.

*kwk*



## FARÁŘSKÉ STŘÍPKY

- Předvánoční nabídka: „Nabízíme malované betlémy.“ Před Velikonoci však na stejné tabuli nebude: „Nabízíme kříže,“ nýbrž „Nabízíme kraslice.“ Takhle si svůj život malujeme.
- Před čtyřiceti léty učil Barth, že křesťan by měl mít ke čtení v jedné ruce Bibli a v druhé noviny. Asi by byl překvapen, jak za tu dobu noviny zestárly.

## INFORMACE O SBORU

SLUŽBY, které vám, vedle pravidelných shromáždění, rádi poskytneme (podrobnější informace u faráře):

- ◆ duchovní rozhovory
- ◆ lekce uvedení do křesťanství
- ◆ texty kázání od br. faráře Wrany
- ◆ Bible a kostelní zpěvníky ke koupení
- ◆ zasílání Zpravodaje
- ◆ vysluhování Večeře Páně v rodinách u starších a nemocných
- ◆ kázání a další texty faráře A. Wrany jsou také vyvěšovány na jeho blogu [aleswrana.blogspot.com](http://aleswrana.blogspot.com)

ADRESA: Husovo nám. 4, 702 00 Ostrava  
 TELEFON: 596 122 943  
 E-MAIL: [cce.ostrava@volny.cz](mailto:cce.ostrava@volny.cz)  
 WEB: [www.volny.cz/cce.ostrava](http://www.volny.cz/cce.ostrava)  
 FARÁŘ: Aleš Wrana (tel. 596 122 943)  
 KURÁTORKA: Jana Hašková (591 120 490)  
 BANKOVNÍ SPOJENÍ: 16 44 32 93 59/0800

Příspěvky do Zpravodaje sbírá Aleš Wrana, zpravodaj sestavuje Michael Waloschek

## PROGRAM VE SBORU – LEDEN 2010

pondělí 4. ledna	
úterý 5. ledna	19:00 starší mládež
středa 6. ledna	15:00 dorost 17:00 biblická hodina 18:15 schůze staršovstva
čtvrtek 7. ledna	
pátek 8. ledna	16:00 konfirmační cvičení 17:00 mladší mládež
sobota 9. ledna	
<b>NEDĚLE 10. LEDNA</b>	<b>9:30 BOHOSLUŽBY S VEČEŘÍ PÁNĚ (V TRÁNOVSKÉHO SÁLE) PO NICH SCHŮZKA UČITELŮ NEDĚLNÍ ŠKOLY; 18:00 ZAČÁTEK KŘESŤANSKÉHO TÝDNE MODLITEB (KTM)</b>
pondělí 11. ledna	18:00 KTM—rozpis uvnitř Zpravodaje
úterý 12. ledna	9:00 Kavárnička 18:00 KTM 19:00 starší mládež
středa 13. ledna	15:00 dorost 18:00 KTM
čtvrtek 14. ledna	18:00 KTM
pátek 15. ledna	17:00 mladší mládež 18:00 KTM
sobota 16. ledna	18:00 KTM
<b>NEDĚLE 17. LEDNA</b>	<b>9:30 BOHOSLUŽBY (VEDE H. VLČINSKÁ); 18:00 KTM</b>
pondělí 18. ledna	
úterý 19. ledna	19:00 starší mládež
středa 20. ledna	15:00 dorost 17:00 biblická hodina
čtvrtek 21. ledna	
pátek 22. ledna	17:00 mladší mládež
sobota 23. ledna	
<b>NEDĚLE 24. LEDNA</b>	<b>9:30 BOHOSLUŽBY</b>
pondělí 25. ledna	
úterý 26. ledna	9:00 Kavárnička 19:00 starší mládež
středa 27. ledna	15:00 dorost 17:00 biblická hodina
čtvrtek 28. ledna	
pátek 29. ledna	16:00 konfirmační cvičení 17:00 mladší mládež
sobota 30. ledna	
<b>NEDĚLE 31. LEDNA</b>	<b>9:30 BOHOSLUŽBY (VEDE T. NOVOTNÝ)</b>
pondělí 1. února	
úterý 2. února	19:00 starší mládež
středa 3. února	15:00 dorost 17:00 biblická hodina
čtvrtek 4. února	
pátek 5. února	16:00 konfirmační cvičení 17:00 mladší mládež
<b>NEDĚLE 7. ÚNORA</b>	<b>– 9:30 BOHOSLUŽBY RODINNÉ; PO NICH BESEDA S BR. J. GROLLEM, MÍSTOSTAROSTOU MĚST SKÉHO OBVODU MORAVSKÁ OSTRAVA A PŘÍVOZ</b>